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隱藏黨派傾向選民之真實意向：調查與預測
Partisan Orientations of Invisible Voters

Overview

Identification E10102

Version Production Date: 2018-08-15
2

Abstract
本研究計畫為三年期的應用/技術型計畫，目標在於結合理論及調查的實務，探求隱藏黨派傾向選民之真實意向，
增加學術界對於隱藏黨派傾向選民之真實意向的洞察能力。採質量並用的研究方法，從概念釐清出發，再從民眾自
發的國家論述中歸納並發掘出尚未被探討的機制，最後以電話調查樣本並加以檢證確認，展現歸納法與演繹法在知
識積累上的分工效益。

在電訪調查方面，第一年以全台灣年滿20歲民眾為調查對象，自2013年1月23日至2月4日，共計完成有效樣本1078
份，以此應用多重插補法(multiple imputation)，來增強對中間選民的政黨傾向的預測能力。

第三年以台澎金馬22縣市年滿18歲的民眾進行電訪調查，自2015年4月13日至4月17日，共計完成有效樣本1100份，
以此具代表性的電話調查資料，檢視國號認同、族群認同以及政黨認同之間的關係。二元勝算對數迴歸分析的結果
支持假設之外，亦為 「誰希望改變中華民國國號」及「誰希望維持兩岸關係現狀」作出解答。

Kind of Data 抽查

Unit of Analysis 個人

Scope & Coverage

Time Period(s) 2013-2015

Countries 台灣 (Taiwan, ROC)

Geographic Coverage
台澎金馬22縣市

Universe
第一年：全台灣年滿20歲民眾。
第三年：台澎金馬22縣市年滿18歲的民眾。

Producers & Sponsors

Primary
Investigator(s)

劉正山, 國立中山大學政治學研究所

Other Producer(s) 國立中山大學政治學研究所

Funding Agency/ies 行政院國家科學委員會

Data Collection

Data Collection Dates start 2013-01-23
end 2013-02-04
start 2015-04-13
end 2015-04-17
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Time Period(s) start 2012-08-01
end 2015-07-31

Data Collection Mode 電話訪問

Data Processing & Appraisal

Data Editing
中央研究院人文社會科學研究中心調查研究專題中心所進行的資料整理方式，為不合理值檢核。

Accessibility

Contact(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive) (中央研究院人社中心調查研究專題中
心) , https://srda.sinica.edu.tw , srda@gate.sinica.edu.tw

Distributor(s) 學術調查研究資料庫(Survey Research Data Archive)

Depositor(s) 國立中山大學政治學研究所

Access Conditions
標準版(一般會員、院內會員直接下載)

https://srda.sinica.edu.tw
mailto:https://srda.sinica.edu.tw
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Files Description
Dataset contains 2 file(s)

year1

# Cases 1078

# Variable(s) 52

year3

# Cases 1100

# Variable(s) 52
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Variables Group(s)
Dataset contains 2 group(s)

Group year1

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 v1 1.請問您會每週大概看多少
天的新聞?

discrete numeric-2.0 1060 18 -

2 v2_1 2.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得比較客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 836 242 -

3 v2_2 2.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得比較客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 210 868 -

4 v2_3 2.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得比較客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 60 1018 -

5 v3_1 3.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得最不客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 852 226 -

6 v3_2 3.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得最不客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 295 783 -

7 v3_3 3.就您印象來說，有沒有那
一個新聞台您覺得最不客
觀中立?[最多三項]

discrete numeric-2.0 84 994 -

8 v4 4.請問您跟身旁的親友比起
來有沒有更瞭解政治或選
舉?

discrete numeric-2.0 989 89 -

9 v5 5.有人說，政府會回應老百
姓的訴求，請問您同不同
意?

discrete numeric-2.0 1022 56 -

10 v6 6.有人說，用選票可以影響
我們的政府，請問您同不
同意?

discrete numeric-2.0 1059 19 -

11 v7 7.有人說，我們民眾對於政
府要做什麼事情沒什麼說
話(出嘴)的餘地。請問您
同不同意?

discrete numeric-2.0 1053 25 -

12 v8 8.你同不同意當臺灣和大陸
都發生同樣嚴重天災的時
候，民眾的善款應該優先
捐給臺灣的災戶?

discrete numeric-2.0 1061 17 -

13 v9 9.有人說，在臺灣就應該盡
量使用臺語。請問您同不
同意?

discrete numeric-2.0 1056 22 -

14 v10 10.有人說，臺灣的小孩就
是比大陸的小孩優秀。請
問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1003 75 -

15 v11 11.有人說，我們的文化才
是正統的中華文化。請問
您同不同意?

discrete numeric-2.0 1006 72 -

16 v12 12.有關於台灣文化和中
華文化的內容，請問您認
為是完全相同，大部分相

discrete numeric-2.0 1022 56 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

同，大部分不同，還是完
全不同?

17 v13 13.有人說，我們的民主制
度比大陸的制度要好。請
問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1054 24 -

18 v14 14.有人說，我們國家正式
的名字是「中華民國」。
請問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1046 32 -

19 v15 15.有人說，我們應該以身
為中華民國的國民為榮。
請問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1053 25 -

20 v16 16.有人說，臺灣人到了
國外，就是要找臺灣人幫
忙。請問您同不同意?

discrete numeric-2.0 980 98 -

21 v17 17.有人說，只要認同臺灣
的，都是臺灣人。請問您
同不同意?

discrete numeric-2.0 1044 34 -

22 v18 18.有人說，大陸人財大氣
粗。請問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1018 60 -

23 v19 19.當我國代表隊在國際比
賽時打敗大陸代表隊的時
候，您會不會比勝過其他
國家更高興?

discrete numeric-2.0 1062 16 -

24 v20 20.有人說，不知道媽祖是
臺灣民間重要信仰的人，
應該不算是臺灣人。請問
您同不同意?

discrete numeric-2.0 1046 32 -

25 v21 21.有人說，大陸人都是我
們的同胞。請問您同不同
意?

discrete numeric-2.0 1041 37 -

26 v22 22.有人說，政府應該嚴格
管制大陸客，不要讓他們
自由行動。請問您同不同
意?

discrete numeric-2.0 1050 28 -

27 v23 23.有人說，臺灣人應該建
立起自己的國家。請問您
同不同意?

discrete numeric-2.0 1013 65 -

28 v24 24.再一下子好嗎?很快就要
問完了。有人說，聽得懂
臺語的人才算是臺灣人。
請問您同不同意?

discrete numeric-2.0 1067 11 -

29 v25 25.您能不能接受自己，或
自己的親人，例如女兒或
兒子嫁/娶大陸人?

discrete numeric-2.0 1053 25 -

30 v26 26.有人說，中小學應繼續
推動鄉土教育，建立本土
文化主體性。請問您同不
同意?

discrete numeric-2.0 1068 10 -

31 v27 27.有人說自己是「臺灣
人」，也有人說自己是
「中國人」，也有人說都
是，您自己覺得呢?

discrete numeric-2.0 1050 28 -

32 v28 28.有人說，「臺灣」是我
們國家正式的名字。請問
您同不同意?

discrete numeric-2.0 1036 42 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

33 v29 29.有人說，臺灣人跟大陸
人屬於同一個民族。請問
您同不同意?

discrete numeric-2.0 1054 24 -

34 v30 30.有人說，香港人跟大陸
人屬於同一個民族。請問
您同不同意?

discrete numeric-2.0 1002 76 -

35 v31 31.有人說，到香港或是到
上海算是出國。請問您同
不同意?

discrete numeric-2.0 1046 32 -

36 v32 32.如果臺灣和大陸的政治
制度都是民主制度，請問
您願不願意和大陸統一?

discrete numeric-2.0 972 106 -

37 v33 33.請問您有沒有支持某一
個政黨?

discrete numeric-2.0 422 656 -

38 v34 34.50分到100分來看，請問
您對這個政黨有多支持呢?

continuous numeric-3.0 411 667 -

39 v35 35.請問您知不知道現在的
行政院長是誰?

discrete numeric-2.0 773 305 -

40 v36 36.請問您知不知道現在大
陸的國家主席是誰?

discrete numeric-2.0 594 484 -

41 v37 37.有人說，兩岸終究要成
為一個國家。請問您同不
同意?

discrete numeric-2.0 984 94 -

42 v38 38.請問您這兩年內有沒有
去過大陸?

discrete numeric-2.0 1074 4 -

43 v39 39.請問您目前或是兩年內
有親人到對岸念書、經商
或工作嗎?

discrete numeric-2.0 1075 3 -

44 age 40.請問您民國幾年出生? continuous numeric-2.0 1049 29 -

45 edu 41.請問您的教育程度是什
麼(您讀到什麼學校)?

discrete numeric-2.0 1071 7 -

46 agree 42.如果未來中山大學舉
辦活動，提供出席費兩千
元，外加交通費，您願意
接受到電話通知嗎?

discrete numeric-2.0 1078 0 -

47 sex 性別 discrete numeric-2.0 1078 0 -

48 date 訪問日期 discrete numeric-5.0 1078 0 -

49 version 問卷版本 discrete numeric-3.0 1078 0 -

50 member 訪員訪編 discrete numeric-8.0 1078 0 -

51 nage 40.請問您民國幾年出生? continuous numeric-8.0 1049 29 -

52 wt 權值 continuous numeric-8.2 1078 0 -

Group year3

# Name Label Type Format Valid Invalid Question

1 v1 1.性別 discrete numeric-8.0 1100 0 -

2 v2 2.請問，您平常晚上收看電
視新聞，都比較習慣看哪
一台?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

3 v3 3.請問，以政府推動的兩岸
經濟貿易交流來講，您認

discrete numeric-8.0 1100 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

為政府和對岸應該更積極
交流或減少交流?

4 v4 4.一般來講，您覺得在目前
的政黨當中，哪一個黨的
主張，比較接近您自己的
看法?(A,B卷)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

5 va4 A4.一般來講，您覺得在目
前的政黨當中，哪一個黨
的主張，比較接近您自己
的看法?(A卷)

discrete numeric-8.0 550 550 -

6 vb4 B4.一般來講，您覺得在目
前的政黨當中，哪一個黨
的主張，比較接近您自己
的看法?(B卷)

discrete numeric-8.0 550 550 -

7 v5 5.那目前有沒有哪一個政
黨，是您絕對不會支持的?
(A,B卷)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

8 va5 A5.那目前有沒有哪一個政
黨，是您絕對不會支持的?
(A卷)

discrete numeric-8.0 550 550 -

9 va5_o A5.那目前有沒有哪一個政
黨，是您絕對不會支持的?
其他(A卷)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

10 vb5 B5.那目前有沒有哪一個政
黨，是您絕對不會支持的?
(B卷)

discrete numeric-8.0 550 550 -

11 vb5_o B5.那目前有沒有哪一個政
黨，是您絕對不會支持的?
其他(B卷)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

12 v6 6.有人說「兩岸之間最重要
的事情就是不要有戰爭，
其他的都可以討論」。您
同不同意這項看法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

13 v7 7.有人說「大陸民眾是我們
的同胞」。您同不同意這
項看法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

14 v8 8.有人說「兩岸民眾有相同
的血緣和文化」。您同不
同意這項看法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

15 v9 9.有人說「只有中華民國才
真正能夠代表中國」。您
同不同意這項看法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

16 v10 10.請問，您認為「去上
海」算不算是出國?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

17 v11 11.請問，以台灣的現況來
講，您認為算不算是已經
獨立?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

18 v12 12.有人說「我們國家的
正式名稱應該叫做『台
灣』」。您同不同意這項
看法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

19 v13 13.請問，您覺得台灣人算
不算是已經有自己的國家?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

20 v14 14.請問，您認為台灣是一
個地名，或者是地名也是
國名?

discrete numeric-8.0 1100 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

21 v15 15.請問，您比較傾向以下
哪一種說法?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

22 v16 16.您認為「一個中國」是
指中華民國或中華人民共
和國?

discrete numeric-8.0 980 120 -

23 v17 17.請問，您希不希望我們
國家永遠都叫做「中華民
國」?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

24 v18 18.請問，您希不希望我
們國家的正式名稱就叫做
「台灣」?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

25 v19 19.請問，您希不希望兩岸
未來可以成為一個國家?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

26 v20 20.請問，您希不希望中共
政府能夠承認中華民國?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

27 v21 21.請問，您相不相信我們
的民主可以對中國大陸產
生正面的影響?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

28 v22 22.請問，您希不希望中國
大陸未來能夠全面實行民
主制度?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

29 v23 23.請問，您希不希望「中
華民國」有一天改名叫作
「台灣」?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

30 v24 24.那您同不同意制定新的
憲法，取代目前的中華民
國憲法?

discrete numeric-8.0 598 502 -

31 v25 25.請問，如果要對大陸的
執政黨打一個分數?0分表
示印象極差，10分表示印
象極好，那您會給幾分?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

32 v26 26.請問，您擔不擔心美國
有一天會放棄台灣?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

33 v27 27.請問，以台灣和大陸的
關係來講，您比較贊成統
一.獨立，或是維持現狀?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

34 v28 28.請問，最近幾年您有
沒有想過要移民到其他國
家、長期離開台灣?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

35 v29 29.我們國家需要好的領導
人。請問，您最希望下一
任總統是哪一黨的?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

36 v30 30.那如果明天就要投票選
總統，您覺得蔡英文會不
會當選?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

37 v31 31.請問，2012年總統大選
的時候，您有沒有投票權?
那您當時是投給哪一組候
選人?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

38 v32 32.請問，我們社會上有
人說自己是「台灣人」，
也有人說自己是「中國
人」，也有人說都是。您
認為自己是「台灣人」、
「中國人」，或者兩種都
是?

discrete numeric-8.0 1100 0 -
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# Name Label Type Format Valid Invalid Question

39 v33 33.請問，您的戶口是在哪
一個縣市?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

40 v34 34.請問，您是民國哪一年
出生的?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

41 v34_o 34.請問，您是民國哪一年
出生的?出生年(民國)

continuous numeric-8.0 1068 32 -

42 v35 35.請問，最近3年您有沒有
去過中國大陸?(香港、澳
門不算)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

43 v36 36.請問，您最高的學歷是
什麼?

discrete numeric-8.0 1100 0 -

44 v4r [政黨認同]一般來講，您
覺得在目前的政黨當中，
哪一個黨的主張，比較接
近您自己的看法?(分組)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

45 v33r 您的戶口是在哪一個縣市?
(分組)

discrete numeric-8.0 1100 0 -

46 v36r 教育程度 discrete numeric-8.0 1100 0 -

47 age 年齡 continuous numeric-8.0 1068 32 -

48 age1 年齡(分10組) discrete numeric-8.0 1100 0 -

49 age2 年齡(分6組) discrete numeric-8.0 1100 0 -

50 s1 問卷別 discrete numeric-8.0 1100 0 -

51 rec_no 問卷編號 continuous numeric-8.0 1100 0 -

52 weight 權值 continuous numeric-8.2 1100 0 -
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Variables Description
Dataset contains 104 variable(s)
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File : year1
# v1: 1.請問您會每週大概看多少天的新聞?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1060 /-] [Invalid=18 /-]

Value Label Cases Percentage

1 幾乎不看 64 6.0%

2 一到兩天 73 6.9%

3 三到四天 106 10.0%

4 五到六天 83 7.8%

5 每天都會看 734 69.2%

92 很難說 12

95 不知道 4

99 拒絕回答 2
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v2_1: 2.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得比較客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=836 /-] [Invalid=242 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 69 8.3%

2 東森新聞台 39 4.7%

3 中天新聞台 61 7.3%

4 民視新聞台 40 4.8%

5 三立新聞台 55 6.6%

6 TVBS新聞台 63 7.5%

7 TVBS 38 4.5%

8 東森財經新聞台 1 0.1%

9 非凡新聞台 16 1.9%

10 台視 18 2.2%

11 中視 37 4.4%

12 華視 18 2.2%

13 民視 26 3.1%

14 公視 73 8.7%

15 其他_______(請說明) 20 2.4%

16 壹電視 8 1.0%

17 大愛 10 1.2%

18 Euro news 1 0.1%

19 BBC 0

20 人間衛視 1 0.1%

21 yahoo網路新聞 1 0.1%

22 原視 0

23 客家電視台 0

92 都算公正 50 6.0%

93 都不公正 191 22.8%

95 不知道 224

99 拒絕回答 18
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File : year1
# v2_1: 2.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得比較客觀中立?[最多三項]
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v2_2: 2.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得比較客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=210 /-] [Invalid=868 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 13 6.2%

2 東森新聞台 26 12.4%

3 中天新聞台 34 16.2%

4 民視新聞台 26 12.4%

5 三立新聞台 30 14.3%

6 TVBS新聞台 9 4.3%

7 TVBS 6 2.9%

8 東森財經新聞台 3 1.4%

9 非凡新聞台 5 2.4%

10 台視 8 3.8%

11 中視 15 7.1%

12 華視 12 5.7%

13 民視 8 3.8%

14 公視 4 1.9%

15 其他_______(請說明) 1 0.5%

16 壹電視 3 1.4%

17 大愛 2 1.0%

18 Euro news 0

19 BBC 1 0.5%

20 人間衛視 0

21 yahoo網路新聞 0

22 原視 1 0.5%

23 客家電視台 1 0.5%

92 都算公正 1 0.5%

93 都不公正 1 0.5%

95 不知道 0

99 拒絕回答 868
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v2_3: 2.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得比較客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=60 /-] [Invalid=1018 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 5 8.3%

2 東森新聞台 10 16.7%

3 中天新聞台 3 5.0%

4 民視新聞台 6 10.0%

5 三立新聞台 5 8.3%

6 TVBS新聞台 7 11.7%
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File : year1
# v2_3: 2.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得比較客觀中立?[最多三項]

Value Label Cases Percentage

7 TVBS 1 1.7%

8 東森財經新聞台 1 1.7%

9 非凡新聞台 2 3.3%

10 台視 6 10.0%

11 中視 3 5.0%

12 華視 5 8.3%

13 民視 1 1.7%

14 公視 1 1.7%

15 其他_______(請說明) 0

16 壹電視 2 3.3%

17 大愛 1 1.7%

18 Euro news 0

19 BBC 0

20 人間衛視 1 1.7%

21 yahoo網路新聞 0

22 原視 0

23 客家電視台 0

92 都算公正 0

93 都不公正 0

95 不知道 0

99 拒絕回答 1018
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v3_1: 3.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得最不客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=852 /-] [Invalid=226 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 10 1.2%

2 東森新聞台 12 1.4%

3 中天新聞台 66 7.7%

4 民視新聞台 108 12.7%

5 三立新聞台 210 24.6%

6 TVBS新聞台 79 9.3%

7 TVBS 40 4.7%

8 東森財經新聞台 0

9 非凡新聞台 0

10 台視 8 0.9%

11 中視 38 4.5%

12 華視 6 0.7%

13 民視 55 6.5%

14 公視 0

15 其他_______(請說明) 14 1.6%

16 壹電視 1 0.1%

17 大愛 0
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File : year1
# v3_1: 3.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得最不客觀中立?[最多三項]

Value Label Cases Percentage

18 Euro news 0

19 BBC 0

20 人間衛視 0

21 yahoo網路新聞 0

22 原視 0

23 客家電視台 0

92 都不客觀中立 78 9.2%

93 都還好 127 14.9%

95 不知道 207

99 拒絕回答 19
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v3_2: 3.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得最不客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=295 /-] [Invalid=783 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 13 4.4%

2 東森新聞台 14 4.7%

3 中天新聞台 46 15.6%

4 民視新聞台 57 19.3%

5 三立新聞台 54 18.3%

6 TVBS新聞台 36 12.2%

7 TVBS 16 5.4%

8 東森財經新聞台 0

9 非凡新聞台 1 0.3%

10 台視 3 1.0%

11 中視 17 5.8%

12 華視 8 2.7%

13 民視 27 9.2%

14 公視 0

15 其他_______(請說明) 0

16 壹電視 0

17 大愛 0

18 Euro news 0

19 BBC 0

20 人間衛視 0

21 yahoo網路新聞 0

22 原視 0

23 客家電視台 0

92 都不客觀中立 2 0.7%

93 都還好 1 0.3%

95 不知道 1

99 拒絕回答 782
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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File : year1
# v3_3: 3.就您印象來說，有沒有那一個新聞台您覺得最不客觀中立?[最多三項]
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-93] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=84 /-] [Invalid=994 /-]

Value Label Cases Percentage

1 年代新聞台 11 13.1%

2 東森新聞台 3 3.6%

3 中天新聞台 6 7.1%

4 民視新聞台 14 16.7%

5 三立新聞台 4 4.8%

6 TVBS新聞台 24 28.6%

7 TVBS 2 2.4%

8 東森財經新聞台 1 1.2%

9 非凡新聞台 1 1.2%

10 台視 0

11 中視 4 4.8%

12 華視 6 7.1%

13 民視 7 8.3%

14 公視 0

15 其他_______(請說明) 0

16 壹電視 0

17 大愛 0

18 Euro news 0

19 BBC 0

20 人間衛視 0

21 yahoo網路新聞 0

22 原視 0

23 客家電視台 0

92 都不客觀中立 1 1.2%

93 都還好 0

95 不知道 0

99 拒絕回答 994
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v4: 4.請問您跟身旁的親友比起來有沒有更瞭解政治或選舉?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=989 /-] [Invalid=89 /-]

Value Label Cases Percentage

1 比他們多很多 88 8.9%

2 比他們多 169 17.1%

3 差不多一樣 222 22.4%

4 沒有比他們了解 403 40.7%

5 跟他們比起來算是非常不了解 107 10.8%

92 很難說 16

95 不知道 54

99 拒絕回答 19
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File : year1
# v4: 4.請問您跟身旁的親友比起來有沒有更瞭解政治或選舉?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v5: 5.有人說，政府會回應老百姓的訴求，請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1022 /-] [Invalid=56 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 51 5.0%

2 同意 221 21.6%

3 中間/中立/一半一半 44 4.3%

4 不同意 353 34.5%

5 非常不同意 353 34.5%

92 很難說 27

95 不知道 22

99 拒絕回答 7
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v6: 6.有人說，用選票可以影響我們的政府，請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1059 /-] [Invalid=19 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 297 28.0%

2 同意 354 33.4%

3 中間/中立/一半一半 19 1.8%

4 不同意 254 24.0%

5 非常不同意 135 12.7%

92 很難說 14

95 不知道 4

99 拒絕回答 1
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v7: 7.有人說，我們民眾對於政府要做什麼事情沒什麼說話(出嘴)的餘地。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1053 /-] [Invalid=25 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 361 34.3%

2 同意 282 26.8%

3 中間/中立/一半一半 27 2.6%

4 不同意 276 26.2%

5 非常不同意 107 10.2%

92 很難說 14

95 不知道 6

99 拒絕回答 5
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v8: 8.你同不同意當臺灣和大陸都發生同樣嚴重天災的時候，民眾的善款應該優先捐給臺灣的災戶?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]
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File : year1
# v8: 8.你同不同意當臺灣和大陸都發生同樣嚴重天災的時候，民眾的善款應該優先捐給臺灣的災戶?
Statistics [NW/ W] [Valid=1061 /-] [Invalid=17 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 842 79.4%

2 同意 165 15.6%

3 中間/中立/一半一半 17 1.6%

4 不同意 25 2.4%

5 非常不同意 12 1.1%

92 很難說 8

95 不知道 4

99 拒絕回答 5
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v9: 9.有人說，在臺灣就應該盡量使用臺語。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1056 /-] [Invalid=22 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 163 15.4%

2 同意 186 17.6%

3 中間/中立/一半一半 89 8.4%

4 不同意 417 39.5%

5 非常不同意 201 19.0%

92 很難說 15

95 不知道 5

99 拒絕回答 2
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v10: 10.有人說，臺灣的小孩就是比大陸的小孩優秀。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1003 /-] [Invalid=75 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 118 11.8%

2 同意 164 16.4%

3 中間/中立/一半一半 58 5.8%

4 不同意 478 47.7%

5 非常不同意 185 18.4%

92 很難說 44

95 不知道 26

99 拒絕回答 5
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v11: 11.有人說，我們的文化才是正統的中華文化。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1006 /-] [Invalid=72 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 159 15.8%
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File : year1
# v11: 11.有人說，我們的文化才是正統的中華文化。請問您同不同意?

Value Label Cases Percentage

2 同意 240 23.9%

3 中間/中立/一半一半 49 4.9%

4 不同意 421 41.8%

5 非常不同意 137 13.6%

92 很難說 23

95 不知道 43

99 拒絕回答 6
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v12: 12.有關於台灣文化和中華文化的內容，請問您認為是完全相同，大部分相同，大部分不同，還是完全不同?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1022 /-] [Invalid=56 /-]

Value Label Cases Percentage

1 完全相同 40 3.9%

2 大部分相同 611 59.8%

3 大部分不同 297 29.1%

4 完全不同 74 7.2%

92 很難說 14

95 不知道 38

99 拒絕回答 4
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v13: 13.有人說，我們的民主制度比大陸的制度要好。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1054 /-] [Invalid=24 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 575 54.6%

2 同意 351 33.3%

3 中間/中立/一半一半 18 1.7%

4 不同意 88 8.3%

5 非常不同意 22 2.1%

92 很難說 10

95 不知道 11

99 拒絕回答 3
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v14: 14.有人說，我們國家正式的名字是「中華民國」。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1046 /-] [Invalid=32 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 476 45.5%

2 同意 391 37.4%

3 中間/中立/一半一半 10 1.0%

4 不同意 80 7.6%
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File : year1
# v14: 14.有人說，我們國家正式的名字是「中華民國」。請問您同不同意?

Value Label Cases Percentage

5 非常不同意 89 8.5%

92 很難說 6

95 不知道 11

99 拒絕回答 15
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v15: 15.有人說，我們應該以身為中華民國的國民為榮。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1053 /-] [Invalid=25 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 538 51.1%

2 同意 339 32.2%

3 中間/中立/一半一半 15 1.4%

4 不同意 101 9.6%

5 非常不同意 60 5.7%

92 很難說 11

95 不知道 6

99 拒絕回答 8
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v16: 16.有人說，臺灣人到了國外，就是要找臺灣人幫忙。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=980 /-] [Invalid=98 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 187 19.1%

2 同意 312 31.8%

3 中間/中立/一半一半 18 1.8%

4 不同意 346 35.3%

5 非常不同意 117 11.9%

92 很難說/看情況 79

95 不知道 15

99 拒絕回答 4
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v17: 17.有人說，只要認同臺灣的，都是臺灣人。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1044 /-] [Invalid=34 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 270 25.9%

2 同意 287 27.5%

3 中間/中立/一半一半 17 1.6%

4 不同意 332 31.8%

5 非常不同意 138 13.2%

92 很難說 21
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File : year1
# v17: 17.有人說，只要認同臺灣的，都是臺灣人。請問您同不同意?

Value Label Cases Percentage

95 不知道 7

99 拒絕回答 6
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v18: 18.有人說，大陸人財大氣粗。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1018 /-] [Invalid=60 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 230 22.6%

2 同意 312 30.6%

3 中間/中立/一半一半 36 3.5%

4 不同意 323 31.7%

5 非常不同意 117 11.5%

92 很難說 23

95 不知道 32

99 拒絕回答 5
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v19: 19.當我國代表隊在國際比賽時打敗大陸代表隊的時候，您會不會比勝過其他國家更高興?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1062 /-] [Invalid=16 /-]

Value Label Cases Percentage

1 會，而且高興很多 290 27.3%

2 會比較高興 206 19.4%

3 差不多/一樣高興 284 26.7%

4 不會更高興 238 22.4%

5 完全不會更高興[甚至覺得可惜] 44 4.1%

92 很難說 4

95 不知道 11

99 拒絕回答 1
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v20: 20.有人說，不知道媽祖是臺灣民間重要信仰的人，應該不算是臺灣人。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1046 /-] [Invalid=32 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 61 5.8%

2 同意 119 11.4%

3 中間/中立/一半一半 14 1.3%

4 不同意 530 50.7%

5 非常不同意 322 30.8%

92 很難說 12

95 不知道 12

99 拒絕回答 8
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File : year1
# v20: 20.有人說，不知道媽祖是臺灣民間重要信仰的人，應該不算是臺灣人。請問您同不同意?
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v21: 21.有人說，大陸人都是我們的同胞。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1041 /-] [Invalid=37 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 161 15.5%

2 同意 456 43.8%

3 中間/中立/一半一半 30 2.9%

4 不同意 275 26.4%

5 非常不同意 119 11.4%

92 很難說 14

95 不知道 13

99 拒絕回答 10
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v22: 22.有人說，政府應該嚴格管制大陸客，不要讓他們自由行動。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1050 /-] [Invalid=28 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 258 24.6%

2 同意 246 23.4%

3 中間/中立/一半一半 19 1.8%

4 不同意 358 34.1%

5 非常不同意 169 16.1%

92 很難說 11

95 不知道 9

99 拒絕回答 8
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v23: 23.有人說，臺灣人應該建立起自己的國家。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1013 /-] [Invalid=65 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 399 39.4%

2 同意 325 32.1%

3 中間/中立/一半一半 25 2.5%

4 不同意 167 16.5%

5 非常不同意 97 9.6%

92 很難說 19

95 不知道 17

99 拒絕回答 29
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v24: 24.再一下子好嗎?很快就要問完了。有人說，聽得懂臺語的人才算是臺灣人。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]
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File : year1
# v24: 24.再一下子好嗎?很快就要問完了。有人說，聽得懂臺語的人才算是臺灣人。請問您同不同意?
Statistics [NW/ W] [Valid=1067 /-] [Invalid=11 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 35 3.3%

2 同意 77 7.2%

3 中間/中立/一半一半 14 1.3%

4 不同意 428 40.1%

5 非常不同意 513 48.1%

92 很難說 7

95 不知道 1

99 拒絕回答 3
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v25: 25.您能不能接受自己，或自己的親人，例如女兒或兒子嫁/娶大陸人?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1053 /-] [Invalid=25 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常能接受 216 20.5%

2 算是能接受 606 57.5%

3 中間/中立/一半一半 27 2.6%

4 不能接受 126 12.0%

5 非常不能接受 78 7.4%

92 很難說 8

95 不知道 9

99 拒絕回答 8
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v26: 26.有人說，中小學應繼續推動鄉土教育，建立本土文化主體性。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1068 /-] [Invalid=10 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 558 52.2%

2 同意 376 35.2%

3 中間/中立/一半一半 17 1.6%

4 不同意 70 6.6%

5 非常不同意 47 4.4%

92 很難說 6

95 不知道 2

99 拒絕回答 2
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v27: 27.有人說自己是「臺灣人」，也有人說自己是「中國人」，也有人說都是，您自己覺得呢?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1050 /-] [Invalid=28 /-]

Value Label Cases Percentage

1 臺灣人 562 53.5%
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# v27: 27.有人說自己是「臺灣人」，也有人說自己是「中國人」，也有人說都是，您自己覺得呢?

Value Label Cases Percentage

2 中國人 46 4.4%

3 都是 431 41.0%

4 其他_____ 2 0.2%

5 華人 5 0.5%

6 中華民國人 4 0.4%

92 很難說 10

95 不知道 6

99 拒絕回答 12
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v28: 28.有人說，「臺灣」是我們國家正式的名字。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1036 /-] [Invalid=42 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 404 39.0%

2 同意 300 29.0%

3 中間/中立/一半一半 20 1.9%

4 不同意 195 18.8%

5 非常不同意 117 11.3%

92 很難說 15

95 不知道 14

99 拒絕回答 13
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v29: 29.有人說，臺灣人跟大陸人屬於同一個民族。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1054 /-] [Invalid=24 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 322 30.6%

2 同意 491 46.6%

3 中間/中立/一半一半 15 1.4%

4 不同意 144 13.7%

5 非常不同意 82 7.8%

92 很難說 8

95 不知道 12

99 拒絕回答 4
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v30: 30.有人說，香港人跟大陸人屬於同一個民族。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1002 /-] [Invalid=76 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 304 30.3%

2 同意 441 44.0%
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# v30: 30.有人說，香港人跟大陸人屬於同一個民族。請問您同不同意?

Value Label Cases Percentage

3 中間/中立/一半一半 8 0.8%

4 不同意 180 18.0%

5 非常不同意 69 6.9%

92 很難說 8

95 不知道 52

99 拒絕回答 16
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v31: 31.有人說，到香港或是到上海算是出國。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1046 /-] [Invalid=32 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 370 35.4%

2 同意 511 48.9%

3 中間/中立/一半一半 11 1.1%

4 不同意 110 10.5%

5 非常不同意 44 4.2%

92 很難說 8

95 不知道 16

99 拒絕回答 8
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v32: 32.如果臺灣和大陸的政治制度都是民主制度，請問您願不願意和大陸統一?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=972 /-] [Invalid=106 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常願意 147 15.1%

2 願意 326 33.5%

3 不願意 229 23.6%

4 非常不願意 270 27.8%

92 很難說 32

95 不知道 40

99 拒絕回答 34
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v33: 33.請問您有沒有支持某一個政黨?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=422 /-] [Invalid=656 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國民黨 118 28.0%

2 民進黨 141 33.4%

3 新黨 1 0.2%

4 親民黨 2 0.5%

5 台聯 6 1.4%
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# v33: 33.請問您有沒有支持某一個政黨?

Value Label Cases Percentage

6 建國黨 0

7 泛藍 94 22.3%

8 泛綠 57 13.5%

9 其他____ 2 0.5%

10 綠黨 1 0.2%

95 都支持/都不支持/都還好[跳過下一題] 570

99 拒絕回答[跳過下一題] 86
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v34: 34.50分到100分來看，請問您對這個政黨有多支持呢?
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 50-100] [Missing=*/992/995/999]

Statistics [NW/ W] [Valid=411 /-] [Invalid=667 /-] [Mean=69.299 /-] [StdDev=14.206 /-]

Value Label Cases Percentage

992 很難說 4

995 不知道 2

999 拒絕回答 661
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v35: 35.請問您知不知道現在的行政院長是誰?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=773 /-] [Invalid=305 /-]

Value Label Cases Percentage

1 知道[答對] 698 90.3%

2 知道[答錯] 75 9.7%

95 不知道 304

99 拒絕回答 1
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v36: 36.請問您知不知道現在大陸的國家主席是誰?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=594 /-] [Invalid=484 /-]

Value Label Cases Percentage

1 知道[答對] 483 81.3%

2 知道[答錯] 111 18.7%

95 不知道 484

99 拒絕回答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v37: 37.有人說，兩岸終究要成為一個國家。請問您同不同意?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/92/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=984 /-] [Invalid=94 /-]

Value Label Cases Percentage

1 非常同意 70 7.1%

2 同意 238 24.2%

3 中間/中立/一半一半 22 2.2%
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# v37: 37.有人說，兩岸終究要成為一個國家。請問您同不同意?

Value Label Cases Percentage

4 不同意 283 28.8%

5 非常不同意 371 37.7%

92 很難說 33

95 不知道 40

99 拒絕回答 21
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v38: 38.請問您這兩年內有沒有去過大陸?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1074 /-] [Invalid=4 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 240 22.3%

2 沒有 834 77.7%

95 不知道 3

99 拒絕回答 1
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v39: 39.請問您目前或是兩年內有親人到對岸念書、經商或工作嗎?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*/95/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1075 /-] [Invalid=3 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有 421 39.2%

2 沒有 654 60.8%

95 不知道 2

99 拒絕回答 1
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age: 40.請問您民國幾年出生?
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 6-82] [Missing=*/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1049 /-] [Invalid=29 /-] [Mean=55.513 /-] [StdDev=14.065 /-]

Value Label Cases Percentage

99 拒絕回答 29
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# edu: 41.請問您的教育程度是什麼(您讀到什麼學校)?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1071 /-] [Invalid=7 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國中以下 147 13.7%

2 高中、職 334 31.2%

3 大專 491 45.8%

4 碩士以上 99 9.2%

99 不知道/拒答 7
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# agree: 42.如果未來中山大學舉辦活動，提供出席費兩千元，外加交通費，您願意接受到電話通知嗎?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是 484 44.9%

2 否 594 55.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# sex: 性別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 男 502 46.6%

2 女 576 53.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# date: 訪問日期
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 123-204] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

123 123 11.4%

124 114 10.6%

125 96 8.9%

128 124 11.5%

129 129 12.0%

130 141 13.1%

131 149 13.8%

201 108 10.0%

204 94 8.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# version: 問卷版本
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 4-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

4 123 11.4%

5 753 69.9%

6 202 18.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# member: 訪員訪編
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 2-77] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

2 4 0.4%

6 84 7.8%
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# member: 訪員訪編

Value Label Cases Percentage

7 96 8.9%

8 70 6.5%

12 69 6.4%

20 42 3.9%

24 68 6.3%

25 11 1.0%

38 34 3.2%

43 45 4.2%

45 9 0.8%

58 33 3.1%

61 72 6.7%

64 62 5.8%

68 21 1.9%

69 64 5.9%

70 62 5.8%

71 42 3.9%

72 61 5.7%

74 59 5.5%

75 26 2.4%

76 26 2.4%

77 18 1.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# nage: 40.請問您民國幾年出生?
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*/99]

Statistics [NW/ W] [Valid=1049 /-] [Invalid=29 /-]

Value Label Cases Percentage

1 20-29歲 145 13.8%

2 30-39歲 198 18.9%

3 40-49歲 251 23.9%

4 50-59歲 262 25.0%

5 60歲以上 193 18.4%

99 拒絕回答 29
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# wt: 權值
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0.324299333312282-4.73627026578238] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1078 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=1 /-] [StdDev=0.608 /-]
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# v1: 1.性別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 男 469 42.6%

2 女 631 57.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v2: 2.請問，您平常晚上收看電視新聞，都比較習慣看哪一台?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-21] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 台視 32 2.9%

2 中視 60 5.5%

3 華視 26 2.4%

4 公視 6 0.5%

5 客家台 0

6 原民台 0

7 八大 1 0.1%

8 壹電視 54 4.9%

9 年代 39 3.5%

10 東森 83 7.5%

11 中天 63 5.7%

12 民視 123 11.2%

13 三立 127 11.5%

14 TVBS 151 13.7%

15 非凡 12 1.1%

16 大愛電視台 8 0.7%

17 寰宇電視台 2 0.2%

18 人間衛視 1 0.1%

19 其他【紀錄內容及電話】 0

20 不看電視新聞 155 14.1%

21 不知道/未回答 157 14.3%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v3: 3.請問，以政府推動的兩岸經濟貿易交流來講，您認為政府和對岸應該更積極交流或減少交流?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 政府和對岸應更積極經貿交流 568 51.6%

2 政府和對岸應減少經貿交流 202 18.4%

3 維持現況(不提示給受訪者) 31 2.8%

4 不知道/無意見/未回答 299 27.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# v4: 4.一般來講，您覺得在目前的政黨當中，哪一個黨的主張，比較接近您自己的看法?(A,B卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國民黨 169 15.4%

2 親民黨 10 0.9%

3 傾泛藍 34 3.1%

4 民進黨 277 25.2%

5 台聯 5 0.5%

6 傾泛綠 30 2.7%

7 中立/不一定/看人不看黨 477 43.4%

8 不知道/未回答 98 8.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# va4: A4.一般來講，您覺得在目前的政黨當中，哪一個黨的主張，比較接近您自己的看法?(A卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=550 /-] [Invalid=550 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國民黨 82 14.9%

2 親民黨 2 0.4%

3 傾泛藍 14 2.5%

4 民進黨 115 20.9%

5 台聯 3 0.5%

6 傾泛綠 11 2.0%

7 中立/不一定/看人不看黨 260 47.3%

8 不知道/未回答 63 11.5%

Sysmiss 550
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vb4: B4.一般來講，您覺得在目前的政黨當中，哪一個黨的主張，比較接近您自己的看法?(B卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-8] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=550 /-] [Invalid=550 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國民黨 87 15.8%

2 親民黨 8 1.5%

3 傾泛藍 20 3.6%

4 民進黨 162 29.5%

5 台聯 2 0.4%

6 傾泛綠 19 3.5%

7 中立/不一定/看人不看黨 217 39.5%

8 不知道/未回答 35 6.4%

Sysmiss 550
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v5: 5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?(A,B卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]
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# v5: 5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?(A,B卷)
Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 587 53.4%

2 國民黨 214 19.5%

3 親民黨 10 0.9%

4 新黨 13 1.2%

5 民進黨 110 10.0%

6 台聯 39 3.5%

7 泛藍 3 0.3%

8 泛綠 4 0.4%

9 其他 6 0.5%

10 不知道/未回答 114 10.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# va5: A5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?(A卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=550 /-] [Invalid=550 /-]

Value Label Cases Percentage

1 沒有 305 55.5%

2 國民黨 99 18.0%

3 親民黨 3 0.5%

4 新黨 4 0.7%

5 民進黨 54 9.8%

6 台聯 19 3.5%

7 泛藍 1 0.2%

8 泛綠 1 0.2%

9 其他(紀錄內容及電話) 3 0.5%

10 不知道/未回答 61 11.1%

Sysmiss 550
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# va5_o: A5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?其他(A卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不用回答 1097 99.7%

2 民國黨 1 0.1%

3 綠黨 1 0.1%

4 都不支持 1 0.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vb5: B5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?(B卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-10] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=550 /-] [Invalid=550 /-]
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# vb5: B5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?(B卷)

Value Label Cases Percentage

1 沒有 282 51.3%

2 國民黨 115 20.9%

3 親民黨 7 1.3%

4 新黨 9 1.6%

5 民進黨 56 10.2%

6 台聯 20 3.6%

7 泛藍 2 0.4%

8 泛綠 3 0.5%

9 其他(紀錄內容及電話) 3 0.5%

10 不知道/未回答 53 9.6%

Sysmiss 550
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# vb5_o: B5.那目前有沒有哪一個政黨，是您絕對不會支持的?其他(B卷)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不用回答 1097 99.7%

2 共產黨 1 0.1%

3 都不支持 2 0.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v6: 6.有人說「兩岸之間最重要的事情就是不要有戰爭，其他的都可以討論」。您同不同意這項看法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 同意 940 85.5%

2 不同意 105 9.5%

3 不知道/無意見/未回答 55 5.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v7: 7.有人說「大陸民眾是我們的同胞」。您同不同意這項看法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 同意 531 48.3%

2 不同意 447 40.6%

3 不知道/無意見/未回答 122 11.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v8: 8.有人說「兩岸民眾有相同的血緣和文化」。您同不同意這項看法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]
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# v8: 8.有人說「兩岸民眾有相同的血緣和文化」。您同不同意這項看法?

Value Label Cases Percentage

1 同意 697 63.4%

2 不同意 295 26.8%

3 不知道/無意見/未回答 108 9.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v9: 9.有人說「只有中華民國才真正能夠代表中國」。您同不同意這項看法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 同意 215 19.5%

2 不同意 707 64.3%

3 不知道/無意見/未回答 178 16.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v10: 10.請問，您認為「去上海」算不算是出國?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 算 921 83.7%

2 不算 126 11.5%

3 不知道/無意見/未回答 53 4.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v11: 11.請問，以台灣的現況來講，您認為算不算是已經獨立?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 算 653 59.4%

2 不算 349 31.7%

3 不知道/無意見/未回答 98 8.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v12: 12.有人說「我們國家的正式名稱應該叫做『台灣』」。您同不同意這項看法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 同意 761 69.2%

2 不同意 220 20.0%

3 不知道/無意見/未回答 119 10.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v13: 13.請問，您覺得台灣人算不算是已經有自己的國家?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]
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# v13: 13.請問，您覺得台灣人算不算是已經有自己的國家?

Value Label Cases Percentage

1 算 857 77.9%

2 不算 157 14.3%

3 不知道/無意見/未回答 86 7.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v14: 14.請問，您認為台灣是一個地名，或者是地名也是國名?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 是地名 188 17.1%

2 是地名也是國名 774 70.4%

3 不知道/無意見/未回答 138 12.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v15: 15.請問，您比較傾向以下哪一種說法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 兩岸是一個中國 88 8.0%

2 兩岸是兩個中國(中華民國、中華人民共和國) 120 10.9%

3 兩岸是一中一台(中華人民共和國、台灣) 789 71.7%

4 不知道/無意見/未回答 103 9.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v16: 16.您認為「一個中國」是指中華民國或中華人民共和國?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=980 /-] [Invalid=120 /-]

Value Label Cases Percentage

1 中華民國 454 46.3%

2 中華人民共和國 360 36.7%

3 不知道/無意見/未回答 166 16.9%

Sysmiss 120
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v17: 17.請問，您希不希望我們國家永遠都叫做「中華民國」?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 希望 687 62.5%

2 不希望 269 24.5%

3 不知道/無意見/未回答 144 13.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v18: 18.請問，您希不希望我們國家的正式名稱就叫做「台灣」?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]
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# v18: 18.請問，您希不希望我們國家的正式名稱就叫做「台灣」?
Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 希望 740 67.3%

2 不希望 237 21.5%

3 不知道/無意見/未回答 123 11.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v19: 19.請問，您希不希望兩岸未來可以成為一個國家?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 希望 286 26.0%

2 不希望 662 60.2%

3 不知道/無意見/未回答 152 13.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v20: 20.請問，您希不希望中共政府能夠承認中華民國?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 希望 806 73.3%

2 不希望 135 12.3%

3 不知道/無意見/未回答 159 14.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v21: 21.請問，您相不相信我們的民主可以對中國大陸產生正面的影響?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 相信 622 56.5%

2 不相信 373 33.9%

3 不知道/無意見/未回答 105 9.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v22: 22.請問，您希不希望中國大陸未來能夠全面實行民主制度?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 希望 862 78.4%

2 不希望 94 8.5%

3 不知道/無意見/未回答 144 13.1%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v23: 23.請問，您希不希望「中華民國」有一天改名叫作「台灣」?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]
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# v23: 23.請問，您希不希望「中華民國」有一天改名叫作「台灣」?

Value Label Cases Percentage

1 希望 598 54.4%

2 不希望 331 30.1%

3 不知道/無意見/未回答 171 15.5%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v24: 24.那您同不同意制定新的憲法，取代目前的中華民國憲法?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=598 /-] [Invalid=502 /-]

Value Label Cases Percentage

1 同意 386 64.5%

2 不同意 118 19.7%

3 不知道/無意見/未回答 94 15.7%

Sysmiss 502
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v25: 25.請問，如果要對大陸的執政黨打一個分數?0分表示印象極差，10分表示印象極好，那您會給幾分?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-12] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不知道/無意見/未回答 157 14.3%

2 10 22 2.0%

3 9 9 0.8%

4 8 71 6.5%

5 7 100 9.1%

6 6 158 14.4%

7 5 324 29.5%

8 4 34 3.1%

9 3 82 7.5%

10 2 32 2.9%

11 1 10 0.9%

12 0 101 9.2%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v26: 26.請問，您擔不擔心美國有一天會放棄台灣?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-5] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 很擔心 114 10.4%

2 有點擔心 246 22.4%

3 不怎麼擔心 384 34.9%

4 完全不擔心 249 22.6%

5 不知道/無意見/未回答 107 9.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# v27: 27.請問，以台灣和大陸的關係來講，您比較贊成統一.獨立，或是維持現狀?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 獨立 248 22.5%

2 維持現狀，以後獨立 106 9.6%

3 維持現狀，看情形再說 367 33.4%

4 永遠維持現狀 186 16.9%

5 維持現狀，以後統一 71 6.5%

6 統一 47 4.3%

7 不知道/無意見/未回答 75 6.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v28: 28.請問，最近幾年您有沒有想過要移民到其他國家、長期離開台灣?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 有想過 94 8.5%

2 想過，且有進一步準備過 29 2.6%

3 沒有想過 969 88.1%

4 無意見/未回答 8 0.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v29: 29.我們國家需要好的領導人。請問，您最希望下一任總統是哪一黨的?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-9] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 無黨籍 42 3.8%

2 國民黨 125 11.4%

3 親民黨 15 1.4%

4 新黨 0

5 民進黨 251 22.8%

6 台聯 0

7 泛藍 53 4.8%

8 泛綠 98 8.9%

9 不知道/無意見/未回答 516 46.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v30: 30.那如果明天就要投票選總統，您覺得蔡英文會不會當選?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-3] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 會 573 52.1%

2 不會 193 17.5%

3 不知道/無意見/未回答 334 30.4%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# v31: 31.請問，2012年總統大選的時候，您有沒有投票權?那您當時是投給哪一組候選人?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 當時沒有投票權 39 3.5%

2 蔡英文、蘇嘉全 324 29.5%

3 馬英九、吳敦義 365 33.2%

4 宋楚瑜、林瑞雄 24 2.2%

5 投廢票 24 2.2%

6 有投票權但沒投票 161 14.6%

7 不記得/未回答 163 14.8%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v32: 32.請問，我們社會上有人說自己是「台灣人」，也有人說自己是「中國人」，也有人說都是。您認為自己是
「台灣人」、「中國人」，或者兩種都是?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 台灣人 633 57.5%

2 中國人 25 2.3%

3 是台灣人也是中國人 401 36.5%

4 不知道/無意見/未回答 41 3.7%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v33: 33.請問，您的戶口是在哪一個縣市?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-23] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 台北市 133 12.1%

2 新北市 173 15.7%

3 基隆市 16 1.5%

4 桃園市 99 9.0%

5 新竹市 19 1.7%

6 新竹縣 23 2.1%

7 苗栗縣 23 2.1%

8 台中市 124 11.3%

9 彰化縣 64 5.8%

10 南投縣 22 2.0%

11 雲林縣 38 3.5%

12 嘉義市 12 1.1%

13 嘉義縣 29 2.6%

14 台南市 94 8.5%

15 高雄市 119 10.8%

16 屏東縣 41 3.7%

17 台東縣 11 1.0%

18 花蓮縣 16 1.5%
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# v33: 33.請問，您的戶口是在哪一個縣市?

Value Label Cases Percentage

19 宜蘭縣 25 2.3%

20 澎湖縣 6 0.5%

21 金門縣 11 1.0%

22 連江縣 2 0.2%

23 未回答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v34: 34.請問，您是民國哪一年出生的?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 民國_____年 1068 97.1%

2 未回答 32 2.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v34_o: 34.請問，您是民國哪一年出生的?出生年(民國)
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 6-86] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1068 /-] [Invalid=32 /-] [Mean=52.437 /-] [StdDev=15.482 /-]

# v35: 35.請問，最近3年您有沒有去過中國大陸?(香港、澳門不算)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 自己去過 248 22.5%

2 自己沒去過，但家人曾在大陸求學或工作 109 9.9%

3 都沒有 743 67.5%

4 未回答 0
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v36: 36.請問，您最高的學歷是什麼?
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-14] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 不識字 21 1.9%

2 識字但未入學 8 0.7%

3 小學/肄 27 2.5%

4 小學/畢 106 9.6%

5 國初中/肄 13 1.2%

6 國初中/畢 110 10.0%

7 高中職/肄 26 2.4%

8 高中職/畢 311 28.3%

9 專科/肄 6 0.5%

10 專科/畢 168 15.3%

11 大學/肄(含在學) 24 2.2%

12 大學/畢 222 20.2%
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# v36: 36.請問，您最高的學歷是什麼?

Value Label Cases Percentage

13 研究所(含在學、肄、畢) 51 4.6%

14 未回答 7 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v4r: [政黨認同]一般來講，您覺得在目前的政黨當中，哪一個黨的主張，比較接近您自己的看法?(分組)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-4] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 泛藍 213 19.4%

2 泛綠 312 28.4%

3 中立/看人不看黨 477 43.4%

4 不知道/未回答 98 8.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v33r: 您的戶口是在哪一個縣市?(分組)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 新北市 173 15.7%

2 台北市 133 12.1%

3 桃竹苗 164 14.9%

4 中彰投 210 19.1%

5 雲嘉南 173 15.7%

6 高屏 160 14.5%

7 基宜花東澎金馬 87 7.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# v36r: 教育程度
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-6] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 國小及以下 162 14.7%

2 初中、國中 123 11.2%

3 高中、高職 337 30.6%

4 專科 174 15.8%

5 大學及以上 297 27.0%

6 不知道/未回答 7 0.6%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age: 年齡
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 18-98] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1068 /-] [Invalid=32 /-] [Mean=51.563 /-] [StdDev=15.482 /-]

# age1: 年齡(分10組)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-11] [Missing=*]
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File : year3
# age1: 年齡(分10組)
Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 18-24歲 55 5.0%

2 25-29歲 46 4.2%

3 30-34歲 63 5.7%

4 35-39歲 103 9.4%

5 40-44歲 83 7.5%

6 45-49歲 103 9.4%

7 50-54歲 137 12.5%

8 55-59歲 135 12.3%

9 60-69歲 222 20.2%

10 70歲以上 121 11.0%

11 不知道/未回答 32 2.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# age2: 年齡(分6組)
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-7] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 18-29歲 101 9.2%

2 30-39歲 166 15.1%

3 40-49歲 186 16.9%

4 50-59歲 272 24.7%

5 60-69歲 222 20.2%

6 70歲以上 121 11.0%

7 不知道/未回答 32 2.9%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.

# s1: 問卷別
Information [Type= discrete] [Format=numeric] [Range= 1-2] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-]

Value Label Cases Percentage

1 A卷 550 50.0%

2 B卷 550 50.0%
Warning: these figures indicate the number of cases found in the data file. They cannot be interpreted as summary statistics of the population of interest.
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# rec_no: 問卷編號
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 2-6630] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=2578.574 /-] [StdDev=1790.519 /-]

# weight: 權值
Information [Type= continuous] [Format=numeric] [Range= 0.113565627376764-4.19995204523788] [Missing=*]

Statistics [NW/ W] [Valid=1100 /-] [Invalid=0 /-] [Mean=1 /-] [StdDev=0.558 /-]
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